

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВАЛЮТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И КОНТРОЛЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ТРАНСПОРТА

Международные валютные отношения, как показывает практика, являются одним из важнейших и в то же время наиболее сложно управляемых составляющих современной экономики. В быстро развивающемся процессе глобализации мирового сообщества происходит увеличение и расширение международных потоков товаров, работ и услуг, что в конечном итоге приводит к формированию валютных отношений. В связи с этим для осуществления экономических и хозяйственных связей возникает необходимость в создании эффективного валютного механизма.

Эффективность внешнеэкономической деятельности основывается на взаимовыгодных интересах между разными странами. Она может быть реализована как на уровне государства, так и на уровне отдельных предприятий. Так, в условиях рыночной действительности внешнеэкономическая деятельность является неотъемлемой частью любого предприятия, в том числе и предприятий транспорта.

Валютное регулирование и контроль в Республике Беларусь является частью валютной политики государства, которая направлена на установление порядка и стабильности обращения валютных ценностей, в том числе прав владения, пользования и распоряжения ими [2].

Органами валютного регулирования и контроля в Республике Беларусь являются Совет Министров, Национальный банк, Комитет государственного контроля, Государственный таможенный комитет.

При осуществлении валютных отношений на транспортных предприятиях следует руководствоваться нормативно-правовой базой, действующей в государстве. Здесь можно выделить Закон Республики Беларусь «О валютном регулировании и валютном контроле» № 226-3 (в редакции закона от 30.06.2020 г. № 36-3).

Важно отметить, что с 9 июля 2021 года вступила в силу новая редакция закона, которая направлена на либерализацию валютных отношений и упрощение порядка проведения валютных операций. Изменения касаются, в частности, и юридических лиц. Этот закон, а также другие нормативно-правовые документы определяют новый порядок регистрации договоров и иных документов, на основании которых совершаются валютные операции.

При более подробном рассмотрении нововведений, можно отметить, что теперь заключенные между резидентом и нерезидентом валютные договоры, предусматривающие проведение валютных операций по установленному перечню, подлежат обязательной регистрации на веб-портале Национального банка через личный кабинет. В указанном личном кабинете резиденту необходимо будет заполнить регистрационную форму валютного договора, после чего ему присвоится регистрационный номер. Данный номер валютного договора будет указываться в платежных документах при проведении резидентом платежей в рамках такого договора.

При этом регистрации подлежат только те договоры, сумма денежных обязательств по которому не определена или же равна (превышает) сумму, эквивалентную 4000 базовых величин, при заключении валютного договора юридическим лицом-резидентом [3].

Кроме того, резидент по зарегистрированному валютному договору обязан представить информацию об исполнении такого договора в соответствующем разделе в личном кабинете резидента не позднее пятнадцатого числа каждого месяца, следующего за месяцем, в котором договор исполнялся.

Данное новшество наглядно показывает, как валютная политика при помощи использования ряда инструментов оказывает влияние на валютный курс и определяет экономическое поведение участников валютного рынка. Условия функционирования внутреннего валютного рынка оказывают воздействие на движение валютных потоков в экономике и результаты деятельности участников данного рынка. В свою очередь, использование государством инструментов валютной политики направлено на достижение определенных показателей экономического развития и способствует повышению эффективности внешнеэкономических операций как предприятий транспорта, так и любых других предприятий.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Внешнеэкономическая деятельность в системе экономической безопасности / Г. Е. Крохичева [и др.] // Интернет-журнал «Науковедение». – Т. 9, № 2.

2 **Маркусенко, М. В.** Инструменты валютного регулирования: изменение приоритетов в Республике Беларусь / М. В. Маркусенко // Беларусь-2030: государство, бизнес, наука, образование. – 2020. – № 5. – С. 244–247.

3 О валютном регулировании и валютном контроле [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 22 июля 2003 г., № 226-3 : в ред. от 30.06.2020 г. № 36-3 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «Юрспектр». – Минск, 2022.

A. GLOT

Belarusian State University of Transport, Gomel

THE DEVELOPMENT OF CURRENCY REGULATION AND CONTROL AT TRANSPORT ENTERPRISES